

勞工處

食衛局

公務員事務局

衛生署

食環署

高永文晤深副市長 談防禽流建龕場

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)食物及衛生局局長高永文日前赴深圳,禮節性拜訪深圳市副市長艾學峰,就彼此共同關注的議題交流心得及經驗,包括兩地禽流體防控安排及處理骨灰措施及計劃。高永文得悉深圳市政府為保障公眾健康,在市內逐步劃定活禽經營限制區,區內禁止活禽交易,實行家禽集中屠宰、冷鏈配送及生鮮上市。他表示,特區政府基於公共衛生考慮,已聘請顧問,就香港活禽業未來路向進行研究及提出建議,並就其建議諮詢公眾。

物色24選址 建骨灰安置所

高永文在會上介紹了特區政府以地區為本興建骨灰安置所的發展計劃,由各區共同承擔發展責任,並已在全港18區物色24幅選址。他又指,就火化及骨灰安置所的發展,特區政府會按適用法例及政府要求進行,實施適切緩解措施,務求把工程計劃對居民的影響減至最低。他表示,香港推展有關發展計劃時,會繼續聆聽及考慮有關方面意見,務求平衡不同持份者的關注及看法。高永文又希望彼此繼續保持溝通,促進交流與合作。

鄧國威訪觀塘 視察九東辦公屋地盤



■鄧國威(中)得悉安達臣道公共房屋地盤將興建兩個公共屋邨。

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)公務員事務局局長鄧國威早前到訪觀塘區,了解區內最新發展,並與當區區議員會面。鄧國威在觀塘區議會主席陳振彬及觀塘民政事務專員羅萃校陪同下,首先到起動九龍東辦事處參觀。起動九龍東辦事處由多個不同界別專業人士組成,負責引領、督導、監督及監察九龍東發展,並將之轉型為另一個富吸引力的香港核心商業區,以支持香港經濟增長及加強香港在全球的競爭力。

安達臣道將建兩屋邨

隨後,鄧國威前往安達臣道公共房屋地盤視察,並聽取負責人員講解項目發展。安達臣道公共房屋地盤將興建兩個公共屋邨,分別為安泰邨及安達邨,合共提供約17,900個公屋單位,供約48,500人入住,項目預計於2015年第三季至2017年第二季分期落成。其他區內設施包括地區休憩用地,內有7人小型足球場、兒童遊樂場、健身設施,以及一座內有社會福利設施的大廈。結束區訪前,鄧國威與觀塘區一眾區議員會面,聆聽他們就區內不同範疇的發展與社區關注的議題發表意見。

了解心理狀態因應需要 就業輔導助選配陪見工

殘疾人搵工靠勞處 展能就業科貼身幫



殘疾人士工作能力未必比得上健全人,但他們所付出的努力、對工作的認真度及忠誠度,卻可能較健全人有過之而無不及,欠缺的只是一個工作機會。為協助適合公開就業的殘疾人士求職,勞工處展能就業科為他們提供切合個人需要的就業服務,包括就業輔導、勞工市場最新資訊、安排工作選配、入職後跟進等。勞工事務主任蔡敏詩指出,必須了解服務使用者的心理狀態及需要,再因應不同個案提供協助。

■香港文匯報記者 聶曉輝

蔡敏詩在介紹展能就業科的工作時指出,殘疾人士登記服務後,展能就業科便會安排就業主任面試,了解他們的背景,例如工作經驗、技能、學歷等資料,亦要了解求職意向,按需要提供就業輔導、就業選配,甚至陪他們參與面試。她指出,就業主任必須與服務使用者熟稔,進一步了解他們的心理狀態,「例如有些人缺乏信心,便要給他們多一些鼓勵。」

職缺多來自私企 主動出擊聯絡

現時展能就業科為殘疾人士覓得的工作,主要為派傳單、包裝、倉務、文員、打字等。助理勞工事務主任趙婉儀指出,提供職位空缺的主要為私營企業,展能就業科亦經常要「主動出擊」,聯絡一向在公開就業市場有提供職位空缺的僱主,詢問他們聘請殘疾人士的意向。

蔡敏詩指出,曾有一名年約20歲、有腦血管畸形問題的服務使用者,記性、組織能力及語言表達能力欠佳,左半身活動能力稍遜,走路一拐一拐,「他想找一份文職工作,雖然懂得電腦、打字等基本技能,但未必能好好處理整個工序,加上缺乏自信心,難以成功求職。」

蔡敏詩表示,曾成功協助該名青年找到文職工作,但礙於對方缺乏自信,只做了一天便辭職,後來任職兼職包裝工作及在福利機構當義工,但時間亦不長。「後來該青年再向我們求助,適逢兩年前只做了一天的公司剛好有空缺,僱主亦願意多給他一次機會,最終在我們與當事人媽媽多番鼓勵下,他終於重拾自信,再度獲聘,更成功做了一段日子。」

僱主較以往開明 接受程度增

趙婉儀認為,現時僱主聘用殘疾人士方面已較以往開明,接受程度增加。她舉例指,曾協助一名想找文職工作的青年,由於他經常出現一些奇怪行為,故縱然成功獲聘亦未必做得久。她續說,後來一名僱主希望聘請包裝工人,但知道當事人希望從事文職工作,亦樂意讓他一試,「該名青年至今已在那裡工作半年,僱主對他的評價十分好。」

助理勞工事務主任陳卓瑩亦指,近年僱主對聘用殘疾人士的態度較開明。她又明白,殘疾人士向勞工處求助,主因基於他們身體不便,自行求職難以成功,「通過我們聯絡僱主,再做配對,成功就業機會可以提高,總比『大海撈針』好。」

面對同事問題 協助融洽相處

她表示,縱然僱主接納,但並非所有人都曾有與殘疾人士相處的經歷,所以服務使用者成功獲聘後,或要面對與同事相處的問題,「部分人可能對殘疾人士缺乏全面了解,我們會看看可以如何配合,協助他們融洽相處。」她又指,殘疾人士會較一般人更珍惜工作機會,「他們會嘗試努力做好呢份工,亦會更忠心。」



■左起：陳卓瑩、蔡敏詩及趙婉儀均認為，幫助殘疾人士搵工有很大滿足感。



■殘疾人士搵工難，勞工處展能就業科盡心盡力協助，為他們闖出一片天。

4年錄得就業個案約2500宗

勞工處展能就業科為殘疾人士提供切合個人需要的就業服務。該科為適合公開就業的殘疾人士提供就業輔導、安排工作選配及轉介,提供求職技巧培訓及受僱後跟進服務。該科經常舉辦公眾教育及宣傳活動,加深僱主對殘疾人士工作能力的認識,以及鼓勵社會各界接納他們,增加就業機會。

展能就業科現時有3個分區辦事處負責為殘疾求職者提供就業服務,另有2個辦事處分別負責總部行政及宣傳推廣工作。截至今年6月,展能就業科人手編制包括1名高級勞工事務主任(該科主管);5名勞工事務主任(各辦事處主管);20名助理勞工事務主任及2名合約項目主任,當中18人負責提供就業服務,其餘負責行政、支援及宣傳推廣工作;以及10名文書支援人員。

2011年至2014年,每年於展能就業科登記求職的服務使用者介乎2,605宗至2,686宗。上述4年間,該科錄得就業個案介乎2,403宗至2,512宗。

■記者 聶曉輝

主任雙手推輪椅 受助者打傘擋雨



是次受訪的3名就業主任,過去曾分別擔任勞資關係、青年就業、僱員補償及職位空缺資源中心的工作崗位,但不約而同認為展能就業科的工作給予她們最大滿足感。調任此崗位不足兩年的陳卓瑩直言:「與殘疾朋友同行搵工的喜悅,私人公司是找不到的。」

1997年加入勞工處的蔡敏詩憶述當初調至展能就業科時,曾陪同輪椅人士面試文職工作,並即時獲聘,沒有想到離去時突然下大雨,當日的情境她至今仍然歷歷在目,「當時我雙手推着輪椅,他就高舉着手為我倆打傘,是我初次從這個崗位感到喜悅。」她表示,該名受助人十分喜歡那份工作,僱主亦願意在工作時間上遷就,更令她對展能就業科的工作充滿雄心壯志。」

籲殘疾朋友嘗試踏出第一步

2008年加入勞工處、2013年底調任展能就業科的陳卓瑩表示,當時覺得勞工處的工作十分有意義,因為走在前線

幫人,「與殘疾朋友同行搵工的喜悅,私人公司是找不到的,如最終能成功協助他們搵到一份工,就更開心。」她續說:「別人的履歷表關我事,呢啲機會相信唔會多。他的家人亦都感到十分開心,不斷多謝你,令我十分感動,自己都眼濕濕。」她呼籲殘疾朋友如果有意搵工,先要嘗試踏出第一步,有需要便向勞工處求助,最重要是有信心。」

助殘疾人士就業滿足感最大

蔡敏詩表示,當年一併投考政務主任、行政主任、勞工事務主任等不同職系的政府工,最終有幸獲聘為「首選」的勞工事務主任職系,「因為我很享受前線對人的工作,而勞工處的工作正正適合我。」2012年調來展能就業科前,蔡敏詩曾於青少年見習就業計劃(現已與展能計劃合併成為展能青見計劃)協助年輕人就業;亦曾在勞資關係科做一個中立角色的調解員,但仍覺得協助殘疾人士就業的滿足感最大。

父母毋須太擔心子女「做唔掂」

趙婉儀表示,大學畢業時尚未有特別工作方向,只想做有代表性的事情,更認為「如果要,便應加入政府。」由1998年入職勞工處至今,不經不覺已17年,趙婉儀坦言,十分喜歡到前線接觸市民,更認為展能就業科的工作滿足感較大,「能夠幫助他們,其實是幫助了他整個家庭,滿足感更大。」趙婉儀指出,部分殘疾人士的父母會擔心他的子女「做唔掂」,但她認為毋須過分擔心,「遇到這些情況,我們會好好向他們解釋,讓他們解除憂慮,反過來鼓勵子女。」

她又笑言,展能就業科的工作其實亦有辛酸事,「我剛調過來時,前輩便提醒我準備好平底鞋及水鞋。」她解釋指,工作不時需要陪殘疾人士見工,日曬雨淋、攀山涉水,甚麼地方都會去到,「特別係新界區,有次更途經上白泥看日落呢!」

■記者 聶曉輝

公告欄

20部門桌面地面演習防鼠疫

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)政府日前舉行代號「橄欖石」的桌面暨地面行動演習,以測試香港對出現大型鼠疫爆發時的跨部門應對工作。演習就鼠疫應變計劃,包括衛生署的應變行動以及與其他政府部門的協調行動,合共逾20個部門及機構參與。演習為政府部門及相關機構提供了寶貴機會,測試應對鼠疫的措施,亦加強了各持份者應付將來一旦出現鼠疫爆發時的準備工作。

當日上午舉行的桌面演習,測試了與鼠疫爆發相關的不同處境,包括鼠隻跳蚤及鼠患參考指數上升,以及出現1宗傳入個案。其後,處境提升至香港出現本地確診個案,以致爆發多組群人類感染個案。下午舉行的現場鼠隻跳蚤防控地面行動演習,以香

港確診了一宗鼠疫傳入個案為背景,衛生署及食環署人員隨即進行調查與風險評估,並到訪病人家居及其附近地方。衛生署展開流行病學調查,包括主動個案追查、派發預防性藥物、提供衛生意見及建議所需的感染控制措施。食環署負責調查鼠患和跳蚤肆虐問題,以及採取鼠患及跳蚤控制措施。

衛署:人貨流量高 港風險未除

衛生署發言人指出,鼠疫是傳染病,由動物(特別是野生啮齒動物)及牠們身上的跳蚤自然傳播。香港自1929年9月以來,再沒有出現人類感染鼠疫個案,但由於香港仍然存在典型的病毒宿主與病媒,來自世界各地的人及貨流量亦高,且鄰近國家及地區有相關疾病個案,故仍存在出現及傳播鼠疫的風險。



■政府日前舉行代號為「橄欖石」的桌面暨地面行動演習,上午舉行的桌面演習測試了與鼠疫爆發相關的不同處境。



■演習期間,食環署人員在確診者居所附近施用殺鼠劑和殺蟲劑。